

IPO 节奏锁定百家

卖壳方隔夜涨1亿



■ 陈涛 报道

“现在壳资源很紧缺，想借壳的排着队谈呢。”8月5日，一位刚谈完一笔借壳业务的投行人士告诉记者。

记者从多位投行业业内人士处获悉，在国内IPO排队上市遥遥无期的大背景下，更多拟上市公司选择了借壳这一通道登陆资本市场，由于供应方没有明显变化，需求方却持续增加的供需格局，目前十几亿市值净壳类型的壳资源非常紧缺，符合借壳条件的壳公司往往门庭若市，对各路拟借壳资产方的选择很多。

争夺壳资源

近期典型的借壳案例是，7月底，东方银星拟通过资产置换、发行股份并支付现金购买资产及募集配套资金的方式进行重组，江苏东珠景观股份有限公司将借壳上市，估值为22.25亿元。东珠景观曾在2011年、2012年两次IPO未能成行。

接近东方银星的人士告诉记者，代表各家重组方的券商在这个项目上竞争很激烈，东方银星也是后来才选了目前的这家重组方。

“近期的借壳项目老是谈不成，心里很焦急。”某券商投行部负责人告诉记者，好点的壳公司会很挑剔，都很不好接触，往往是看着七八个重组方，看谁出价高。

该负责人表示，壳资源近期比较紧缺，市场出价不够理性，各家券商在这上面竞争很厉害，有的券商为了抢资源，都不按规则出牌了。

“好壳都是在等着报价。”前述刚谈完一笔借壳业务的投行人士表示，现在市场认为的好壳，基本是主板的少，主要集中在中小板，最合适的条件是股本1亿到1.5亿股，市值10亿到15亿元，但这样的壳公司非常少。

该投行人士介绍，他手上刚谈完的一笔业务，是因为一个很不错的壳公司在自己手里，所以很主动地等待重组方上门来谈，过来谈的重组方很多很多，最后也挑到了合适的重组方。

一位华东投行人士则告诉记者，十几个亿市值的净壳，现在有的都值七八个亿甚至是10个亿。而券商争夺这样的壳资源竞争很激烈，很多签署了框架协议的，都会觉得不够靠谱，在没有最终敲定前，壳公司有时还会反悔，接受其他重组方。

某专注于并购重组业务的资深投行人士称，这不是一个大白菜市场，而是一个小众市场，很多合作是个性化的，就像找对象一样，除了门当户对，还得对得上

眼。

该人士称，如果把上市公司的光环给了一个很差的公司，原来上市公司的老板也会没有面子。例如赣州稀土广发英雄帖找壳公司，威华股份被这样的公司借壳面上就好很多。

大洗牌行业的企业压力

借壳的对象，原本房地产、矿业等行业的企业更多，但如今借壳的企业，基本都是因为在IPO路上走不动的。渤海证券分析师谢晓冬将此描述为“关上IPO之门，打开借壳之窗”。

IPO排队上市还是太慢了，很多企业折腾不起，拖个几年还不一定能上市，相对而言，借壳还是要更快，如果处理得顺利，半年时间就能搞定。”前述刚谈完一笔借壳业务的投行人士表示。

“对一些行业的公司，这几年没上市的话，很可能就活不下来了。”前述专注于并购重组业务的资深投行人士对记者表示，排队上市企业所面对的大环境是资本市场的审核进度，小环境是产业周期变化，这几年如果没有进入资本市场这个平台，可能很快就会在行业中落后。

该人士分析，例如文化类、游戏类的企业目前处于爆发期，但这几年行业洗牌很厉害。还有资金比较紧张的行业，比如信息技术的行业，如果竞争对手上市而你

没有上，那过两年很可能就成了二流三流的企业。包括LED行业的公司也有很多上市公司很着急。

“相比于排队IPO，借壳就成了便捷通道。”上述人士透露，他现在也在帮一些排队企业找壳资源，但是能否合适不敢打包票，也让客户不要有什么预期。

前述华东投行人士告诉记者，此前手头有个医药公司已经有两三个亿的利润，但是找了半年，谈了好几个壳公司，都没有谈成功。

除了借壳，拟上市公司被已上市的公司并购是另外一种登陆资本市场的方式，但在失去做大股东的机会转而成为二股东的问题上，很多拟上市公司的实际控制人难以释怀。

前述某券商投行部负责人告诉记者，比如贵州百药药业这个公司，原本是打算被并购的，但现在也选择了其他方式，希望能借壳上市。

主席一语壳价大涨

对于壳资源而言，政策是影响巨大的因素。

前述华东投行人士告诉记者，本来今年刚开始IPO放开的时候，壳资源市场并没有那么热，但肖主席的说法一出来，就都变了。

2014年5月19日，证监会召开会议，

研究部署学习贯彻《国务院关于进一步促进资本市场健康发展的若干意见》，证监会主席肖钢指出，从6月到年底，计划发行上市新股100家左右，并按月大体均衡发行上市。

“原本其手头正在谈一个壳公司的借壳事宜，已谈得差不多了，定下来价格，但没有签下协议。”前述华东投行人士称，结果肖钢这说法出来后，那个壳公司第二天立马就说要改条件，一下子把壳的价格提到了1亿多元，愣是谈不下来。后来再加上其他原因，这单就没做成。

“一家的说法出来后，准备上市的企业很多人都绝望了。”前述专注于并购重组业务的资深投行人士称。

退市影响壳资源市场

前述专注于并购重组业务的资深投行人士称，此前退市一度风声很紧的时候，壳公司方就各方面活动，在退市压力下会比较急。“不过即使急，有需求的重组方更多，壳公司还是有得挑。”

没有远虑，必有近忧，注册制无疑是影响壳资源市场的重要变数。而即使有注册制的大预期存在，但毕竟还算远。

前述专注于并购重组业务的资深投行人士认为，目前IPO市场不可能完全市场化，发行节奏证监会还是会把握住。因此壳资源肯定还是稀缺的。

金龙集团向云南地震灾区捐赠310万元

■ 本报驻河南首席记者 李代广

8月7日，总部位于河南省新乡市的金龙集团举行向云南地震灾区捐款仪式，近300余名员工代表集团各下属企业向灾区捐款近310万元。其中集团捐款300万元，员工捐款10万元。

一方有难，八方支援；灾害无情，人间有爱。鲁甸地震发生后，全国人大代表、金龙集团党委书记、董事长李长杰迅速决定，以集团的名义向灾区人民捐款300万元。同时集团党委、董事会也发出倡议，呼吁金龙员工行动起来，请伸出大家的双手，献出企业的爱心，尽自己的一点微薄之力，各下属公司也积极响应，经过多日的捐款，企业员工也捐款达近10万元。

金龙集团是一家以制冷铜材加工、锂电新能源材料生产和矿业勘探为主的民营企业，其中的制冷铜管产量世界第一、锂电隔膜规模国内第一、企业规模位居河南民营企业第一。

多年来金龙集团在创造良好的经济效益的同时，勇于担当社会责任，积极参与公益事业，金龙集团董事长李长杰在捐款仪式上说：“300万对企业也很重要，对员工也很重要，但再重要的事情没有国家的事情重要，更没有救助灾区的生命重要。”

据了解，金龙集团热心慈善，对公益事业十分慷慨，2008年5月，四川汶川地震发生后，他们捐款1000万元；2009年5月，墨西哥发生口蹄疫事件后，他们捐款50万美元；2010年4月，青海玉树地震，他们捐款150万元；2013年，向新乡市见义勇为基金捐赠100万元，另外，该企业连续6年向新乡市总工会帮扶中心捐款300万元。据不完全统计，20多年来，该集团已经向社会福利事业捐资达到300多万元。



● 图为金龙集团党委书记、董事长李长杰(右)通过新乡市民政局局长邵建军(左)向云南地震灾区捐款

战略性新兴产业上市公司一季度利润同比增15.4%

上市公司转型或竹篮打水 盲目追热点或坠陷阱

司拟对上海细胞治疗工厂技术研究中心有限公司进行增资投资，以1.3亿元持有后者22%的股权，跨界进军生物医疗领域。继涉猎互联网、彩票之后，这已是主营业务为扑克牌的设计、生产和销售的姚记扑克第三次进行跨界之举。标的公司是一家用细胞治疗研发、生产及治疗临床应用复合中心的细胞治疗工程技术公司，其热点概念给了二级市场很大刺激。姚记扑克股价因此走高。

但也有些公司跨界转型公告发布后，股价并没有特别出色的表现。在2014年3月收购影视公司华海时代100%股权获得二级积极反响之后，熊猫烟花7月1日又上线了互联网金融平台银湖网，但股价却表现平平。银湖网是熊猫烟花集团出资成立的银湖网络科技有限公司旗下的互联网金融平台，注册资本高达1亿元。中新药业原本以速效救心丸为龙头产品，近期拟投资3亿元打造大健康产业功能性植物饮料项目，但在发布定增方案复牌后，股价却出现大跌。

主业受困被迫转型

主业受困而业绩欠佳，是一些传统行业上市公司不得不转型的主要原因，转型的主要方向几乎都是热门的新兴产业。

熊猫烟花在2013年度报告中提到，行业政策收紧、安全事故频发、雾霾天气效应等诸多不利因素，直接影响了烟花产品市场需求，对公司主营业务带来一定冲击。熊猫烟花走上多元化的发展战略。互联网金融和小贷公司成为其看好的行业。熊猫烟花8月份还公告出资3000万元增资参股北京亦庄国际小额贷款有限公司。2014年以来还有数十家上市公司涉足互联网金融业务，包括证通电子、得润电子等为主。复牌之后的百圆裤业股价一路走高，接连出现6个涨停。

7月29日，姚记扑克发布公告称，公

司拟对上海细胞治疗工厂技术研究中心有限公司进行增资投资，以1.3亿元持有后者22%的股权，跨界进军生物医疗领域。继涉猎互联网、彩票之后，这已是主营业务为扑克牌的设计、生产和销售的姚记扑克第三次进行跨界之举。标的公司是一家用细胞治疗研发、生产及治疗临床应用复合中心的细胞治疗工程技术公司，其热点概念给了二级市场很大刺激。姚记扑克股价因此走高。

湘鄂情的餐饮酒楼业务大幅下滑，2013年公司巨亏564亿元，目前只剩下15家酒楼，湘鄂情被迫进行频繁的跨界收购与转型。2014年2月，其全资子公司合肥湘鄂情与合肥天焱绿色能源签订《股权转让协议》；3月，收购中视精彩、笛女影视两家影视文化公司；5月12日，推出36亿元巨额再融资计划，主要用于投资互联网新媒体市场；5月26日，湘鄂情联手中科院计算技术研究所，建立“大数据与网络新媒体联合实验室”；之后，公司更拟将名称改为“中科云网”。

道博股份2014年上半年净利润亏损1173万元，同比大幅下滑15257%。磷化行业整体发展趋弱，公司主营的磷矿石贸易盈利能力未有起色，下游磷化工行业市场整体开工率较低，企业经营利润降低。道博股份只有通过资产重组转型影视产业来摆脱困境，拟以7.8亿元收购浙江强视传媒100%的股权，主营业务将由磷矿石贸易更为电视剧制作、发行及其衍生业务。

盲目追热点或坠陷阱

面对这场上市公司扎堆转型的热潮，上海有基金经理表示，上市公司要想从新兴产业中分得一杯羹并非易事，需防陷入转型陷阱。有些新兴产业盈利模式尚不明朗，风险较大。若上市公司处理不当，很可能累及现有业务；另一方面，扎堆进入新兴产业，很可能导致新兴产业迅速演变为产能过剩，最终得不偿失。

其实，眼前这种现象，并非上市公司追逐热点谋求转型的第一次。此前，A股市场

曾经上演过互联网热潮、房地产热潮、矿产资源热潮和光伏热潮，都曾让若干上市公司一拥而上，一哄而散。数千万甚至上亿元的投资“打水漂”，投资者为此付出巨大代价。

上市公司为跨界投资行为交巨额“学费”的不在少数。贵州百灵投资了近4亿元跨界推出的饮品“爱透”，面市后却市场反响不好，2013年10月份被变更为中药饮片项目。海欣股份控股子公司海欣生物技术与上海第二军医大学合作研发的“抗原致敏的人树突状细胞(APDC)”针对晚期大肠癌的治疗性疫苗，研发10年都未能给海欣股份带来收益。

对于百圆裤业投资环球易购，有业内人士坦言，跨境电商看似“钱途”无限，但真正赚到钱的没有几个，很多打的都是价格战，大品牌没赚多少钱，中小品牌也被吃掉。不过，也有研究机构高度看好跨境电商领域。易观国际预计，未来几年外贸B2C电商仍将延续50%以上的高速增长，领先企业若能稳固自身优势且弥补劣势，未来几年发展为几十亿元的企业是可以期待的。

帕勒咨询公司董事罗清启表示，对湘鄂情剥离餐饮业务持保留态度。从餐饮跨界其他领域，企业转型的弹性空间可以有，但目前湘鄂情的核心竞争力尚不明朗。一位从事公司战略研究的专家分析，对于大数据业务，需要明白公司聚焦在哪个领域、依赖的介质是什么。战略成熟与否，关键要看公司对于产业趋势的把握能力。湘鄂情目前布局的大数据板块，业务前景仍具疑问。

有券商投资顾问直言，从历史上看，有些上市公司为转型做了充足的准备，最终取得了成功；有些公司的跨界投资只是短期追逐市场热点，一旦热潮褪去，有可能遇到隔行如隔山的尴尬情况。

国家发改委7日公布的数据显示，战略性新兴产业上市公司(A股)一季度营业收入增速达10.9%，高于上市公司6.4%的平均增速，利润同比增长15.4%，成为股市表现最为亮丽的板块。

国家发改委有关人士介绍，今年上半年，该委深入贯彻落实创新驱动战略，以加快经济结构战略转型为主攻方向，以改革创新促发展，切实推动高技术产业和战略性新兴产业平稳健康发展。上半年，规模以上高技术制造业总产值61万亿元，同比增长11.2%，增加值增长12.4%，已回升到去年同期水平，高于规模以上工业增加值增速3.6个百分点。

国家发改委有关人士表示，下一步，按照统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生的总体要求，将同相关部门，重点围绕制约战略性新兴产业发展的体制机制障碍，加快完善产业宏观发展环境，抓紧在云计算、物联网、生物、电子商务等关键领域研究出台一批重大产业政策。

一是进一步加快创新药物、低空空域开放、通用航空、电力体制改革等重点领域制度改革。二是进一步集中资源、瞄准重点，加快实施宽带中国战略，完善宽带普遍服务机制，加大投入实施“宽带乡村”工程，在重点新兴产业领域加快建设一批共性技术平台、检验检测平台。三是深入推进新型平板显示、高性能医学诊疗设备等重大创新发展工程建设，扩大节能环保、信息惠民、卫星导航、智能制造等领域的示范应用，重点突破深刻影响产业发展的关键核心技术，推动传统产业改造升级，加快培育新的经济增长点。四是加快推动设立国家新兴产业创业投资基金，建立引导和推动新兴产业、扶持创新型中小企业成长的长效机制。

(丁鑫)

